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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高一地理学科导学案

第二单元第二节——大气的水平运动 2

研制人：陈学耘 审核人：李学忠
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：10.21

【课程标准及要求】

课程标准 学习目标

1. 运用示意图等，说明大气受热过程与热力环流原

理，并解释相关现象。

1. 运用示意图等资料分析热力环流产生的原因，并解

释相关现象。(综合思维、地理实践力)
2. 运用等压线、等压面图等资料，判断风向、风力大

小，并绘制风向、等压面、热力环流等图。(地理实践

力)
【导读——读教材识基础】

阅读地理必修 一 教材第 31—33 页

【导学——培素养引价值】

4.高空中的风和近地面的风比较

类型 受力 风向 图示(北半球)

高空中

的风
水平气压梯度力和 与等压线

近地面

的风

水平气压梯度力、 、
与等压线

[温馨提示]
图示影响风力及风向的因素(以北半球为例)

【导思——析问题提能力】

探究一：风向判断

1．风向判断“三部曲”

(1)确定水平气压梯度力。若等压线较平直，垂直于等压线，由高压指向低压，即为水平气压梯度力的方向；若

等压线较弯曲，该点恰好在等压线上，则过该点作所在等压线的切线，过切点作垂直于切线的虚线箭头，由高

压指向低压，即为水平气压梯度力的方向(若该点不在等压线上，需大致画出该点经过的等压线)。

(2)确定地转偏向力。分清所示南北半球，北半球向右偏，南半球向左偏。

(3)确定最终风向。近地面：在三力共同作用下，风向与等压线呈一定夹角(30°～45°)。高空：风向与等压线平行。

近地面风(北半球)
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高空风(北半球)

2．风力的判断

风力的大小取决于水平气压梯度力的大小。

(1)同一幅图中，等压线密集处，水平气压梯度力大，风力大。如下图(单位：hPa)，风力：A＞B＞C＞D。

(2)不同图中，比例尺相同，相邻两条等压线数值差越大，风力越大。例如，下图(单位：hPa)中 A处的风力大于

B处，C处的风力大于 D处。

(3)不同图中，等压线疏密和等压差相同时，比例尺越大，风力越大，如下图(单位：hPa)中 B处风力大于 D处。

【导练——解例题找方法】

下图是“某大陆沿北回归线的剖面示意图”。据此回答 1～2题。

1．如果图中M、P表示近地面的等压面，此时④地吹( )

A．东南风 B．东北风

C．西北风 D．西南风

2．图中下列地区昼夜温差最小的是( )

A．①地 B．②地 C．③地 D．④地
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我国南方某地新建一小型水库，某日两时刻测得水库及其东西两侧气温分布如下图所示。据此回答 3～5题。

3．下列关于水库及其周围地区气温的描述，正确的是( )

A．水库中心区的气温日变化最大

B．水库中心区的气温日变化最小

C．一天中水库中心区的气温始终高于东西两侧地区的气温

D．一天中水库中心区的气温始终低于东西两侧地区的气温

4．由于水库与周围地区存在着气温差异，导致水库与周围地区之间形成了热力环流。下列关于该热力环流的描

述，正确的是( )

A．热力环流的方向不变

B．水库中心区始终存在上升气流

C．白天近地面风由水库吹向四周

D．晚上风由水库吹向四周

5．下图中与 15时水库东西方向的高空等压面的剖面线相符的示意图为( )

下图为“北半球某气压场受力平衡时的风向图(单位： hPa)”。读图回答 6～7题。

6．图中表示水平气压梯度力、地转偏向力、摩擦力和风向的字母依次是( )

A．a、b、c、d B．a、b、d、c

C．b、a、d、c D．c、b、a、d

7．图中决定风速大小的力主要是( )

A．a、d B．c、d C．a、c D．b、d

【导悟——拓思维建体系】
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【课后检测】（作业时长 20 分钟）

(2020·山东济宁期末)下图所示为 2019年 1月 19日某时刻我国东部海平面等压

线分布(单位： hPa)。读图完成 1～2题。

1．①地风向为( )
A．东北风 B．西北风

C．东南风 D．西南风

2．下列地点中，风力最大的是( )
A．①地 B．②地

C．③地 D．④地

下图为“某地高空同一等压面上等高线变化图”。甲、乙、丙三地对应的近地

面为甲′、乙′、丙′，由甲到丙海拔逐渐降低。据图完成 3～4题。

3．最能反映沿MN线对应剖面的近地面气压分布状况的是( )

4．此时乙点的风向为( )
A．东南风 B．南风

C．西北风 D．北风

5．阅读图文材料，回答问题。

材料一 风能是备受青睐的绿色能源，但越来越多的研究表明，全球变暖可能正一点一点地“侵蚀”着这个能

源“新星”。国家气候中心的一项最新研究显示，近 50年来，我国大部分地区的风速越来越慢——也就是说，

风变小了。

材料二 某海岸附近的等压面示意图。

(1)当发生材料二中图示情况时，应出现于下图中的________(时段)。

(2)由材料一：近 50年来，我国大部分地区的风速越来越慢——也就是说，风变小了。若材料二为我国现在的等

压面示意图，则图中 a、b间等压面的弯曲程度应该比 50年前________(填“变大”或“变小”)了。

(3)试在材料二图中画出此时的热力环流方向。

(4)下图为材料二图示地区的水平气压分布图，图中箭头表示 c处的最终风向。试在图中标出水平气压梯度力(F1)、
地转偏向力(F2)、摩擦力(F3)。


